高二年级地理
第2课时《大气受热过程及影响因素》学习指南
班级                    姓名                  时间：2020年2月
【学习目标】
1. 通过基础题回忆大气受热过程的相关知识。

2. 通过拓展题明确大气受热过程及影响因素的分析思路。
3. 通过高考题认识人类活动对大气受热过程的利用和影响，并建立本部分知识框架。
【学法指导】
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	1.知识回顾
	讲解习题，补充完善已有知识。
	做练习第6题，回忆大气受热过程相关知识。
	夯实基础知识

	2.拓展延伸
	讲解习题，补充完善已有知识。
	做练习7-10题，用已有知识分析大气受热过程的影响因素。
	加强综合思维，锻炼阐述分析地理问题的能力。

	3.实战高考
	讲解习题，补充完善已有知识。
	做练习11-13题，认识人类活动对大气受热过程的利用和影响
	了解高考考查方式；运用所学知识分析实际问题。

	4.搭建框架
	小结知识框架。
	根据本节课的内容，自主建立知识框架。
	加强综合思维，建立知识的内在联系。


【学习任务】
6.下图为大气受热过程示意图,图中箭头表示能量的传递过程。图4中
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图4
A. 能量传递的顺序为①→②→③→④

B. 一天中大气温度最高的时候③最强

C. 晴朗的秋夜多霜是因为④⑤均减弱

D. ⑥是促使大气增温的主要能量来源

7．阅读图文资料，完成下列要求。
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松潘草地位于松潘高原（图5），海拔3500米以上，沼泽广布，夏季天气变化大。在冷湿环境下，松潘草地泥炭(未分解的植物遗体不断堆积而成）资源丰富。解放后松潘草地经排水疏干，部分垦为农田，草地和沼泽面积大为缩小，已发展成少数民族的农耕区。
分析松潘草地夏季昼夜温差大的成因。

图5
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华北地区某城市，一周以来天气晴好，日均温均在 10℃ 以上。某日突降大雪，延续 2日，之后气温回升，积雪初融，该城市某停车场出现 “雪馒头”景观 (图6 )，“雪馒头”都位于渗水方砖 (中心空洞，露出土壤)的中央。读图完成8-10题。
8．该时段最有可能在

A．1月初
B．4月初

C．7月初
D．10月初

9．突降大雪当天，控制该城市的天气系统是

A．冷锋
B．暖锋




图6

C．反气旋
D．气旋
10．“雪馒头”景观形成的原因主要是

A．土壤吸收的太阳辐射较少
B．土壤吸收的大气辐射较少
C．方砖吸收的大气辐射较多
D．方砖释放的地面辐射较多
（2017年全国Ⅰ卷）我国某地为保证葡萄植株安全越冬，采用双层覆膜技术（两层覆膜间留有一定空间），效果显著。图7中的曲线示意当地寒冷期（12月至次年2月）丰、枯雪年的平均气温日变化和丰、枯雪年的膜内平均温度日变化。
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图7
11.图中表示枯雪年膜内平均温度日变化的曲线是

A.①            B.②              C.③               D.④
浓雾发生时，有些居民进行地膜覆盖，以保障农作物的正常发芽生长。据此回答第12、13题。
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12．浓雾使
A．大气逆辐射减弱    B．地面辐射增强

C．能见度降低    D．太阳辐射增强

13．浓雾发生时进行地膜覆盖，可有效提高地温，其主要原理是
A．增强地面对太阳辐射的吸收
B．降低了地面辐射的损失
C．降低大气对太阳辐射的吸收
D．增强对流层大气逆辐射
图8
 【知识框架】
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